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Quadro A: Analisi e proposte su gestione e utilizzo dei questionari relativi alla soddisfazione degli 

studenti 
 
Analisi delle 

informazioni 
Risultati della rilevazione delle opinioni degli studenti con il sistema 

Sisvaldidat 
1HOO·D��D�����������VRQR�VWDWL�YDOXWDWL����LQVHJQDPHQWL�H����GRFHQWL�SHU�XQ�

totale di 1190 schede, di cui 195 non compilate. Il dato complessivo delle 
VFKHGH�UDFFROWH�q�LQ�DXPHQWR�ULVSHWWR�DJOL�D�D��SUHFHGHQWL�� 

La valutazione della didattica e della docenza del CdS appare molto positiva.  
Tuttavia, ricevono valutazioni comparativamente inferiori i quesiti D1 e D2, 

relativi alle conoscenze di base ed al carico didattico complessivo, pari 
ULVSHWWLYDPHQWH�D������H�������OHJJHUPHQWH�SL��EDVVH�VL�ULvelano le percentuali 
per i non frequentanti). 

,�VXJJHULPHQWL�GHJOL�VWXGHQWL�SL��ULFRUUHQWL�VRQR�DOOHJJHULUH�LO�FDULFR�GLGDWWLFR�
���������� IRUQLUH� SL�� FRQRVFHQ]H� ��������� H� LQWURGXUUH� SURYH� LQWHUPHGLH�
(21,34%). 
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Segue: rilevazione opinioni degli studenti sulla didattica a distanza con il 
sistema Sisvaldidat 

Quanto alle domande dedicate alla DaD (da D12 a D16, aggiunte nel 
secondo semestre 2019/20), le valutazioni sono positive per le domande D15 
�,O�GRFHQWH� WL�q� VHPEUDWR�D� VXR�DJLR�QHOOD�JHVWLRQH�GHOOD�GLGDWWLFD�D�GLVWDQ]D"�
PHGLD� ������� '��� �6HL� FRPSOHVVLYDPHQWH� VRGGLVIDWWR� GL� FRPH� VL� q� VYROWD� OD�
didattica on line per questo insegnamento? media sempre pari a 7,36). Tali 
valori sono tuttavia inferiori alla media del Dipartimento. 

/D�SHUFHQWXDOH�SL��EDVVD�² pari a 5,12 ² si registra rispetto alla domanda D14 
(I docenti hanno impiegato altre piattaforme o studenti nella erogazione della 
DaD).  

 
Scheda SUA &G6�´(VSHULHQ]D�GHOOR�VWXGHQWHµ 
Dal quadro B6 della SUA-CdS emerge un generale apprezzamento del corso 

di laurea, dei docenti e degli insegnamenti impartiti.͒ ,�JLXGL]L�PHGL�SHU�O·DQQR�
2019/2020 (escludendo la valutazione della didattica a distanza) sono alquanto 
LQ�OLQHD�FRQ�O·DQQR�SUHFHGHQWH�H�GL�SRFR�LQIHULRUL�DOOD�PHGLD�GHO�'LSDUWLPHQWR��
,Q�JHQHUDOH�SRL�VL�ULOHYD�XQD�VRGGLVID]LRQH�GHJOL�VWXGHQWL�SHU�YLD�GHOOD�VSHFLILFLWj�
di molti insegnamenti che non si riscontrano in altri atenei sotto la stessa classe 
di laurea.  

Opinioni dei laureati 
La stragrande maggioranza degli intervistati (93,6%) ha un giudizio positivo 

relativamente alla soddisfazione del corso di laurea magistrale in oggetto (dato 
ulteriormente migliorato rispetto al 2019). Giudizio altrettanWR� IDYRUHYROH� q�
espresso sul rapporto con i docenti (il 92.2% ha risposto positivamente). Anche 
il carico degli insegnamenti viene valutato positivamente (il 90,9%, con il 53,7% 
GL�ULVSRVWH�´GHFLVDPHQWH�VLµ�H�LO������GL�ULVSRVWH�´SL��VL�FKH�QRµ��� 

 
Il CdS, come si evince dalla Sua-CdS 2021 e dai lavori del gruppo AQ del 

CdS mostra attenzione alle opinioni degli studenti e pone in essere il 
monitoraggio dei questionari (verbale del gruppo AQ del 4/10/2021). Queste 
D]LRQL�GHQRWDQR�XQ·DGHJXDWH]]D�GHL�SURFHVVL�di raccolta e analisi dei dati, che ha 
SRUWDWR� DG� HYLGHQ]LDUH�DOFXQH� FULWLFLWj� HG� D�SURJHWWDUH� H� LQWUDSUHQGHUH�D]LRQL�
correttive. 

7DOH� FDSDFLWj� GL� GLDORJR� FRQ� JOL� VWXGHQWL� VL� q� ULYHODWD� IRQGDPHQWDOH� SHU�
VXSHUDUH� FRQ� VXFFHVVR� OH� LQL]LDOL� GLIILFROWj� OHJDWH� Dlla situazione di emergenza 
VDQLWDULD��&RPH�PRVWUDWR�QHL�YHUEDOL��VL�q�FHUFDWR�GL�PDVVLPL]]DUH�RJQL�VIRU]R�GD�
SDUWH�GHL�GRFHQWL�SHU�ODQFLDUH�LO�SULPD�SRVVLELOH�OD�'D'��VL�q�ULXVFLWL��QHOO·DUFR�GL�
XQ�SHULRGR�DVVDL�EUHYH��D�VYROJHUH�OD�WRWDOLWj�GHJOL�LQVHJQDmenti sulla piattaforma 
Teams.  
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&ULWLFLWj�
evidenziate 

$QFKH�TXHVW·DQQR��GDO�ODYRUR�GHO�&G6�HPHUJH�XQ·LQWHQVD�H�UDJLRQDWD�DWWLYLWj�
GL�PRQLWRUDJJLR�H�GL�FRQIURQWR�FRQ�OD�UDSSUHVHQWDQ]D�GHJOL�VWXGHQWL��7DOH�DWWLYLWj�
va integrata ai risultati dei questionari.  

Durante i momenti di confronti nei consigli, si sono WUDWWDWH�DOFXQH�FULWLFLWj�
FKH�ULJXDUGDQR��D��OD�SHUSOHVVLWj�WUD�JOL�VWXGHQWL�SHU�TXDQWR�ULJXDUGD�OD�PRGDOLWj�
PLVWD��'D'�H�'LGDWWLFD�LQ�SUHVHQ]D��H�LO�FRQFHWWR�GL�´VWXGHQWL�FRQ�IUDJLOLWjµ��FRVu�
come si evince dagli avvisi; b) la richiesta degli studenti di un intervento del CdS 
in loro favore per ulteriori agevolazioni in merito al pagamento delle tasse nel 
FDVR�GHL� ODXUHDQGL�D� OXJOLR�������F�� OD�GLIILFROWj�GL�DOFXQL� VWXGHQWL�GL� UHSHULUH�
O·$WWHVWDWR�GL� IUHTXHQ]D�GHL����&)8�DIILQFKp�SRVVD�HVVHUH� VRVWLWXLWR� LQ tempi 
EUHYL�FRQ�XQ�FHUWLILFDWR�GLJLWDOH��G��OD�PRGDOLWj�GHOOR�VYROJLPHQWR�GHL�7LURFLQL�
dopo la fine del periodo di lock-down generalizzato. 

6L� ULOHYD�� SHU� HVHPSLR�� O·RWWLPR� ODYRUR� VYROWR� GDOOD� FRPPLVVLRQH�
accreditamento in condizioni di lockdown e post-loFNGRZQ��JLDFFKp�VL�q�DQGDWL�
LQFRQWUR�DOOH�HVLJHQ]H�GHJOL�VWXGHQWL�H�VL�q�ULVSRVWR�LQ�PDQLHUD�SXQWXDOH�WURYDQGR�
soluzioni adeguate per tutti, tra cui i tirocini alternativi interni, da svolgere sotto 
la guida dei docenti relatori di tesi. 

 
&RPH�JLj�ULOHYDWR, una lieve flessione rispetto agli indici dello scorso anno e 

del Dipartimento in generale va registrata rispetto al possesso di conoscenze 
SUHOLPLQDUL�XWLOL�DOO·DSSUHQGLPHQWR�GHJOL�DUJRPHQWL�SUHYLVWL�QHO�SURJUDPPD�GL�
esame (7.06 contro i 7.25 del 2018-2019 e 7.38 del Dipartimento). 

Dagli incontri con gli studenti nel 2019 e 2020 risulta che non si tratta di una 
YHUD�H�SURSULD�FULWLFLWj��FIU��6X$- CdS 2021 ² B6). Il CdS, in sede di consiglio 
del 25-06-2021, ha tuttavia approvato come ulteriore iniziativa l·DSHUWXUD� GL�
XQ·DXOD� YLUWXDOH� VXO� SRUWDOH� H/HDUQLQJ�GL� DWHQHR�0RRGOH�SHU� O·LQVHULPHQWR�GL�
materiali integrativi prodotti dai docenti al fine di far fronte ad eventuali lacune 
pre-corso per il raggiungimento dei pre-requisiti. 

 
Proposte per il 

miglioramento 
IL CDS ha recepito buona parte delle richieste e proposte pervenute, 

mettendo in atto diverse azioni di miglioramento. Il CdS poi ha svolto 
UHJRODUPHQWH�XQD�ULFRJQL]LRQH�GHOOR�VWDWR�GHOO·DUWH�GHOOD�GLGDWWLFD�D�GLVWDQ]D�� 

La CPDS consiglia di proseguire e SRWHQ]LDUH�OH�DWWLYLWj�JLj�LQGLYLGXDWH�H�R�
LQWUDSUHVH�� PRQLWRUDQGR� OD� FRQJUXLWj� GHOOH� FRQRVFHQ]H� SUHOLPLQDUL� H�
potenziando il ricorso a strumenti come O·H-learning e la predisposizione di corsi 
MOOC. 

 
 
Quadro B: Analisi e proposte in merito a materiali e ausili didattici, laboratori, aule, attrezzature, in 

relazione al raggiungimento degli obiettivi di apprendimento a livello desiderato 
 
Analisi delle 

informazioni 
Coerenza tra i programmi e gli obiettivi formativi, chiarezza nella esposizione 

di programmi ed obiettivi formativi  
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Secondo i dati di SisValDidat per il 2019/2020 per la domanda riguardo se 
OH�PRGDOLWj�GL�HVDPH�IRVVHUR�GHILQLWH�LQ�PDQLHUD�FKLDUD��O·LQGLFH�VL�DWWHVWD�DO�������
FRQWUR�OR������GHOO·DQQR�SUHFHGHQWH�H�O·�����GHOOD�PHGLD�GLpartimentale. Ottimi 
anche i valori secondo cui i docenti spieghino in modo chiaro le lezioni (8.38) 
H� VXOOD� FRHUHQ]D� ULJXDUGR� OR� VYROJLPHQWR� GHOO·LQVHJQDPHQWR� FRQ� TXDQWR�
dichiarato dalla pagina web dei docenti (8.58). 

Dal Rapporto di Riesame ciclico del 2�����HPHUJH�FKH�O·RIIHUWD�IRUPDWLYD�GHO�
corso di studi conferma la sua coerenza con gli obiettivi formativi definiti in sede 
di progettazione. Anche i raggruppamenti disciplinari previsti registrano una 
adeguata chiarezza nella loro declinazione.͒Gli insegnamenti di lingue 
VRGGLVIDQR�LQ�EXRQD�PLVXUD�O·RELHWWLYR�GHOOD�IRUPD]LRQH�GL�SHUVRQH�LQ�JUDGR�GL�
spendere le loro conoscenze linguistiche in un ambito interculturale come 
TXHOOR�RGLHUQR��FDUDWWHUL]]DWR�GD�PRELOLWj�HG�HVLJHQ]H�GL�FRQIURQWR�FXOWXUDOH�HG�
interculturale continuo. 

 
Scheda SUA-CdS Esperienza dello studente su didattica materiali e ausili 

didattici 
Dalla scheda SUA Esperienza dello studente emerge un buon giudizio 

FRPSOHVVLYR� SHU� WXWWR� FLz� FKH� ULJXDUGD� OD� YDOXWD]LRQH� GHOOD� GLGDWWLFD�� LQ�
particolare per quanto riguarda la chiarezza degli obiettivi formativi, del 
percorso di formazione e dei relativi sbocchi professionali definiti dal CdS.  

I dati mostrano una complessiva soddisfazione da parte degli studenti rispetto 
alla docenza e ai metodi di insegnamento adottati dai docenti.  

,Q�SDUWLFRODUH��O·DGHJXDWH]]D�H�OD�GLVSRQLELOLWj�GHO�PDWHULDOH�GLGDWWLFR�esprime 
XQ�LQGLFH�GHO�������DWWHVWDQGRVL�VXJOL�VWHVVL�YDORUL�GHOO·DQQR�SUHFHGHQWH���������
2WWLPL�YDORUL�VRQR�UHJLVWUDWL�ULJXDUGR�O·XWLOLWj�GL�DWWLYLWj�GLGDWWLFKH�LQWHJUDWLYH�TXDOL�
laboratori, esercitazioni e tutorati, il cui indice si attesta al livello dipartimentale 
������SHU�O·D�D������-2020 e 7.98 per la media del Dipartimento). 

 
Didattica a distanza: adeguatezza dei metodi didattici adottati 
Per quanto attiene alla didattica a distanza, come detto, i dati presenti su 

SisValDidat tengono conto soltanto di 33 compilazioni per il 2019-2020 con 
YDORUL� FRPXQTXH� GLVFUHWL� ULJXDUGR� LO� VRGGLVIDFLPHQWR� GHOO·HURJD]LRQH� GHOOD�
GLGDWWLFD�D�GLVWDQ]D��WXWWDYLD��GD�VHJQDODUH�ILJXUD�LO�YDORUH�ULJXDUGR�O·LPSLHJR�GL�
piattaforme altre rispetto a Microsoft Teams (5.12).  

 
&ULWLFLWj�

evidenziate 
 
Conoscenze preliminari, alleggerimento del carico didattico e tirocini 
/H� RVVHUYD]LRQL� FULWLFKH� SL�� ULFRUUHQWL� GHJOL� VWXGHQWL�� DL� ILQL� GL� XQ�

PLJOLRUDPHQWR� GHOO·RIIHUWD�� UHVWDQR� SL�� R� PHQR� VHPSUH� OH� VWHVVH�� ���
O·DFFDYDOODPHQWR�IUD�L�FRUVL�HG�DSSHOOL�GL�HVDPH�����O·DIIROODPHQWR�GL�DOFXQL�FRUVL��
FKLHGHQGR�XQD�UHGLVWULEX]LRQH�SL��UD]LRQDOH�GHOOH�DXOH�LQ�EDVH�DO�QXPHUR�GHL�
IUHTXHQWDQWL� GHL� FRUVL�� ��� OD� QHFHVVLWj� GL� XQ� PRQLWRUDJJLR� FRQWLQXR� GHOOD�
VLWXD]LRQH� GHL� WLURFLQL�� ��� O·HFFHVVLYR� FDULco del materiale didattico di alcuni 
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LQVHJQDPHQWL�LQ�SDUWLFRODUH��LQ�YLUW��GHO�QXPHUR�GL�FUHGLWL�RIIHUWL�����FRQRVFHQ]H�
SUHOLPLQDUL�QRQ�VXIILFLHQWH�SHU�PROWL�GHL�FRUVL�����GLIILFROWj�QHO�UDSSRUWR�FRQ�OD�
'$'�ULVSHWWR�DOO·LQWHUD]LRQH�FRQ�LO�GRFHQWH�D�OH]LRQH.  

 
Infrastrutture: aule, postazioni informatiche in generale 
Riguardo la fruizione delle aule, secondo i dati di Almalaurea del 2020 il 

50.6% delle persone laureate aventi compilato il questionario (77), ha trovato le 
aule raramente adeguate; solamente il 7.8% evidenzia come siano sempre o 
quasi sempre adeguate. Per le postazioni informatiche, invece, il 77.3% dei 
fruitori le qualifica come in numero inadeguato. Abbastanza positivi figurano i 
dati relativi alla valutazione dei servizi di biblioteca.  

/H�FULWLFLWj�HYLGHQ]LDWH�GDOOD�FRPSRQHQWH�VWXGHQWHVFD�ULJXDUGR�OD�Iruizione 
GHOOH�DXOH�VL�HVSULPRQR�WDQWR�LQ�WHUPLQL�GL�GLVSRQLELOLWj�GL�FDSLHQ]D�TXDQWR�LQ�
termini di tenuta salubre delle stesse, ed anche alla penuria di postazioni 
informatiche messe a disposizione. 

Qualche indicazione giunge ancora sulla pulizia dei servizi igienici, problemi 
segnalati agli uffici di riferimento. Nondimeno, dal Rapporto di Riesame Ciclico 
sul CdS, sulla base delle interazioni avute con gli studenti, emerge che la 
IUXLELOLWj� JHQHUDOH� GL� WDOL� VHUYL]L� H� LQIUDVWUXWWXUH� q� JLXGLFDWD� QHO� FRPSOHVso 
positivamente. 

 
Infrastrutture: aule, postazioni informatiche nel periodo della pandemia 
7UD� OH� YDOXWD]LRQL� LQ� PHULWR� DOO·HVSHULHQ]D� HIIHWWXDWH� WUDPLWH� O·LQGDJLQH�

VXOO·RSLQLRQH�GHJOL�VWXGHQWL�VXOOD�GLGDWWLFD�D�GLVWDQ]D�GHO�,,�VHPHVWUH������������
emergonR� FULWLFLWj� OHJDWH� DOO·LQWHUD]LRQH� VWXGHQWL-docenti e studenti-studenti 
GXUDQWH� OH� OH]LRQL�� XOWHULRUH� FULWLFLWj� OHJDWD� DOO·XWLOL]]R� GHOOD� 'D'� ULJXDUGD�
O·HIIHWWLYD�FDSDFLWj�GD�SDUWH�GHOOD�FRPSRQHQWH�VWXGHQWHVFD�D�UHVWDUH�FRQFHQWUDWD�
QHO�FRUVR�GHOO·HURJD]LRQe delle lezioni. Abbastanza rilevanti figurano inoltre le 
SUREOHPDWLFKH�LQHUHQWL�DOO·LQGLVSRQLELOLWj�GL�VSD]L�DGHJXDWL�SHU�VHJXLUH�GD�UHPRWR�
OH�OH]LRQL�H�OD�SRVVLELOLWj�GL�DFFHGHUH�D�devices tecnologici utili alla fruizione delle 
lezioni a distanza. 

CollegDWD�DOOD�SUHFHGHQWH��ILJXUD�DQFKH�XQ·DOWUD�FULWLFLWj�HYLGHQ]LDWD�FRQ�YLJRUH�
dalla componente studentesca, ovvero quella relativa alla decisione da parte 
GHOO·$WHQHR�GL�UHQGHUH�LQDFFHVVLELOL�OH�DXOH�VWXGLR��7DOH�SUREOHPDWLFD�UHFD�QRQ�
SRFKH� GLIILFROWj� DOOD� Fomponente studentesca che segue in presenza: difatti, 
TXHVW·XOWLPD�QRQ�DYHQGR�DFFHVVR�DOOH�VXGGHWWH�DXOH�QRQ�KD�OXRJKL�GRYH�VWXGLDUH�
o persino sostare in occasione delle ore buca, per cui, quando studenti e 
VWXGHQWHVVH�VL�UHFDQR�LQ�SUHVHQ]D��QRQ�q�FRQVHQWLto loro dedicarsi in maniera 
DGHJXDWD�DOOR�VWXGLR�DOO·LQWHUQR�GHL�OXRJKL�GHOO·$WHQHR� 

 
Proposte per il 

miglioramento 
 
5LJXDUGR� OD� VFDUVD� LQWHUD]LRQH� QHO� FRUVR� GHOOH� OH]LRQL� D� GLVWDQ]D� VL� SXz�

raccomandare ai docenti di rendere maggiormente interattiva e stimolante la 
lezione, servendosi di altri materiali come video, o eventualmente dividere la 
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class room in sottogruppi abitati da diversi studenti, dove possano discutere 
delle tematiche affrontate, confrontarsi o eseguire esercizi in gruppo. 

 
3L��LQ�JHQHUDOH��OD�&3'6�VXJJHULVFH� 
- PRQLWRUDUH� OD� SURSRU]LRQDOLWj� GHO� FDULFR� GLGDWWLFR� GHJOL� LQVHJQDPHQWL�

DWWUDYHUVR�OD�FUHD]LRQH�GL�XQ·DSSRVLWD�FRPPLVVLRQH�RG�DQDORJKH�PLVXUH� 
 
-di prevedere corsi di formazione indirizzati al corpo docente per migliorare 

O·XVR�GHJOL�VWUXPHQWL�GLJLWDOL�H�O·LPSLHJR�GL�PHWRGRORJLH�GLGDWWLFKH�LQQRYDWLYH 
 
-ULVSHWWR�DOOH�DXOH�H�DOOH�SRVWD]LRQL�LQIRUPDWLFKH��QRQFKp�DJOL�VSD]L�GHGLFDWL�

DOOR� VWXGLR� LQGLYLGXDOH�GL� VHQVLELOL]]DUH� L� FRPSHWHQWL�RUJDQL�G·$WHQHR�FLUFD� OD�
QHFHVVLWj�Gi intraprendere azioni migliorative 

 
- VHQVLELOL]]DUH� L� FRPSHWHQWL� RUJDQL� G·$WHQHR� FLUFD� OD� QHFHVVLWj� GL�

intraprendere azioni per incrementare la digitalizzazione delle risorse 
ELEOLRWHFDULH�H�O·DFFHVVR�DOOH�VWHVVH�GD�UHPRWR� 

 
Quadro C: Analisi e SURSRVWH�GHL�PHWRGL�GL�DFFHUWDPHQWR�GHOOH�FRQRVFHQ]H�H�DELOLWj�DFTXLVLWH�GDJOL�

studenti in relazione ai risultati di apprendimento attesi 
 
Analisi delle 

informazioni 
&KLDUH]]D� QHOOD� HVSRVL]LRQH� GHOOD� PRGDOLWj� GL� HVDPL� H� DOWUL� DFFHUWDPHQWL�

QHOO·DSSUHQGLPHQWo  
Dai dati a disposizione emerge un parere positivo sulla chiarezza delle 

PRGDOLWj� GL� HVDPL�� 6HFRQGR� L� GDWL� GL� 6LV9DO'LGDW� SHU� LO� ���������� SHU� OD�
GRPDQGD�ULJXDUGR�VH�OH�PRGDOLWj�GL�HVDPH�IRVVHUR�GHILQLWH�LQ�PDQLHUD�FKLDUD��
O·LQGLFH�VL�DWWHVWD�DO�������FRQWUR�OR������GHOO·DQQR�SUHFHGHQWH�H�O·�����GHOOD�PHGLD�
GLSDUWLPHQWDOH��&RQ�ULJXDUGR�GHL�GDWL�SXEEOLFDWL�GDOO·LQGDJLQH�GL�$OPDODXUHD��LO�
������GHOOH�SHUVRQH�DYHQWL�FRPSLODWR�LO�TXHVWLRQDULR�ULWLHQH�FKH�O·RUJDQL]]D]LRQH�
degli esami (appelli, orari, informazioni, prenotazioni) sia stata soddisfacente per 
SL��GHOOD�PHWj�GHJOL�HVDPL��LO�������DIIHUPD�VHPSUH�R�TXDVL�VHPSUH��PHQWUH�LO�
������SHU�PHQR�GHOOD�PHWj�GHJOL�HVDPL��LQILQH��VROR�LO������VRVWLHQH�PDL�R�TXDVL�
mai.  

 
La scheda SUA-&G6�GHILQLVFH�LQ�PRGR�HVDXVWLYR�OH�PRGDOLWj�GL�VYROJLPHQWR�

della prova finale. La descrizione dei metodi di accertamento nelle varie Schede 
GRFHQWL�SXEEOLFDWH�QHO�VLWR�GHOO·$WHQHR�ULVXOWD�SLXWWRVWR�FKLDUD��/H�PRGDOLWj�GL�
verifica delle conoscenze appaiono, in generale, appropriate e coerenti con 
quanto dichiarato dal CdS. La CPDS constata quindi, in generale, la coerenza 
tra metodi di accertamento delle conoscenze e competenze acquisite dagli 
studenti e risultati di apprendimento attesi.  

 
CrLWLFLWj�

evidenziate 
1XPHUR�GHJOL�DSSHOOL�G·HVDPH��GLVWULEX]LRQH�GHJOL�DSSHOOL 
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Dal verbale del Consiglio del CdL del 25/06/2021 figura una segnalazione 
sollevata sia dalla rappresentanza studentesca che dagli studenti stessi, emersa in 
RFFDVLRQH� GHOO·$VVHPEOHD� GRFHQWL-studenti tenutasi il 18 maggio 2021 su 
Microsoft Teams: si caldeggia un aumento degli appelli di esame in quanto le 
GDWH� GLVSRQLELOL� QRQ� ULVXOWDQR� VXIILFLHQWL� D� JDUDQWLUH� XQ·DGHJXDWD� HG� DWWHQWD�
SUHSDUD]LRQH� GD� SDUWH� GHJOL� VWXGHQWL� H� GHOOH� VWXGHQWHVVH�� SRLFKp�� LO� SL�� GHOOH�
volte, le date degli esami di insegnamenti diversi tra loro sono mal distribuite, 
FROORFDQGRVL�SHUORSL��QHOOR�VWHVVR�LQWHUYDOOR�GL�WHPSR��,Q�WDO�VHQVR�VL�SUHJLXGLFD�
XQ·DGHJXDWD�SUHSDUD]LRQH�GD�SDUWH�GHJOL�VWXGHQWL�H�GHOOH�VWXGHQWHVVH��FRVWUHWWL�H�
FRVWUHWWH�D�SUHSDUDUH�SL��HVDPL�FKH�YHGRQR�GDWH�HVWUHPDPHQte ravvicinate.  

 
3URYH�LQWHUFRUVR��PRGDOLWj�H�LQFLGHQ]D�VXOO·HVLWR�GHOO·HVDPH�ILQDOH 
8Q�DOWUR�HOHPHQWR�ULVFRQWUDWR�ULJXDUGD�LO�IDWWR�FKH�OH�PRGDOLWj�GL�VYROJLPHQWR�

delle prove intercorso non sono sempre precise, e nella maggior parte dei casi 
mancano del tutto.  

 
Esami a distanza 
$� OLYHOOR�SL��SUHWWDPHQWH�GL�$WHQHR�� OH� YDOXWD]LRQL�GD�SDUWH�GHJOL� VWXGHQWL�

riguardo gli esami a distanza sono critiche: per il 70% degli intervistati il farsi 
HVDPLQDUH�D�GLVWDQ]D�QRQ�q�SDUDJRQDELOH�ULVSHWWR�D�IDUOR�LQ�SUHVHQ]D��il 55% degli 
intervistati ritiene per nulla o poco vero che gli esami a distanza permettano ai 
docenti di valutare adeguatamente le conoscenze degli studenti. Vengono 
VHJQDODWH�GLIILFROWj�DQFKH�SHU�TXDQWR�ULJXDUGD�L�OHWWRUDWL�D�GLVWDQ]D� 

 
Ulteriori criticiWj 
6L�VHJQDODQR�DQFKH�TXHVWLRQL�ULJXDUGR�O·LWHU�SHU�FDPELDUH�O·RUGLQH�GHOOH�OLQJXH�

GL�VWXGLR�D�VFHOWD�D�OLYHOOR�DYDQ]DWR�H�SUREOHPL�ULJXDUGR�DOO·RIIHUWD�GL�ODERUDWRUL�D�
GLVWDQ]D�� 0ROWL� VWXGHQWL� SRL� VHJQDODQR� OD� GLIILFROWj� D� WURYDUH� XQ� UHODWRUH�
disponibile per il lavoro di tesi, e che molti docenti selezionano i laureandi in 
YLUW��GHOOD�ORUR�PHGLD�GL�YRWR�� 

Proposte per il 
miglioramento 

 Potrebbe essere utile, secondo i suggerimenti degli studenti: 
 
1) farsi promotori di un aumento delle date degli appelli di esame in modo 

da consentire a studenti e studentesse di rispondere in maniera adeguata ai 
risultati di apprendimento attesi; 

2) disWULEXLUH�LQ�PDQLHUD�SL��HTXD�H�UD]LRQDOH�OH�GDWH�GHJOL�HVDPL�SUHVHQWL�LQ�
modo da non gravare sul percorso accademico della componente studentesca 
causandone dei rallentamenti; 

���DXPHQWDUH�LO�QXPHUR�GHOOH�SURYH�LQWHUFRUVR�H�FKLDULUQH�PRGDOLWj�H�SHVR�DL�
fini degli esami, in concordanza con quanto detto nel verbale del Consiglio del 
CdL 25 giugno 2021; 

4) monitorare lo svolgimento degli esami a distanza, avendo cura di rilevarne 
HYHQWXDOL�FULWLFLWj��VXOOD�VFLD�GHOOH�LQGLFD]LRQL�ULSRUWDWH�GDOOD�VFRUVD�UHOD]LRQe della 
CPDS 2020; 
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��PRQLWRUDUH�PRGDOLWj�HG�HIILFDFLD�GHO�OHWWRUDWR�D�GLVWDQ]D� 
 
 
4XDGUR�'��$QDOLVL� H�SURSRVWH� VXOOD� FRPSOHWH]]D� H� VXOO·HIILFDFLD�GHO�PRQLWRUDJJLR� DQQXDOH� H�GHO�

riesame ciclico 
 
 

Analisi delle 
informazioni 

/D�VFKHGD�GL�PRQLWRUDJJLR�DQQXDOH�GHO�&G6�q�FRPSOHWD�HG�HVDPLQD�WXWWL�JOL�
LQGLFDWRUL�GL�YDOXWD]LRQH��GLGDWWLFD��LQWHUQD]LRQDOL]]D]LRQH��HWF���SL��LPSRUWDQWL�� 

 
Immatricolazioni 
Ancora molto positivi e in costante crescita il numero delle immatricolazioni 

H�GHL�ODXUHDWL��FKH�FRQIHUPDQR�OH�EULOODQWL�SHUIRUPDQFH�GHOO·RIIHUWD�IRUPDWLYD�GHO�
CdS su scala macro-regionale e nazionale, pur in assenza di un corso di laurea 
triennale corrispondente in ateneo. Da questo punto di vista, si sostiene nella 
scheda di monitoraggio annuale, il ricorso a criteri maggiormente selettivi di 
ingresso ha sortito il risultato di contenere il numero di studenti entro la soglia 
programmata dal CdS, assicuraQGR� FRVu� XQ� PLJOLRU� OLYHOOR� GL� SUHSDUD]LRQH�
iniziale degli studenti che si iscrivono.  

 
5HJRODULWj�GHO�SHUFRUVR�GL�VWXGLR 
5HVWDQR�SRVLWLYL�DQFKH�L�GDWL�UHODWLYL�DOOD�UHJRODULWj�GHO�SHUFRUVR�GL�VWXGLR��FRQ�

buoni risultati anche al rapporto con il mondo del lavoro. Appaiono buoni tutti 
JOL� LQGLFDWRUL� UHODWLYL� DOOH� FDUULHUH�� PLJOLRUDELOH� DSSDUH� O·LQGLFDWRUH� L&��� VXOOD�
percentuale di laureati con 40 cfu entro la durata normale del corso e iC13, 
relativo alla percentuale di cfu conseguiti al primo anno (pari al 58%). 

 
Accompagnamento degli studenti al mondo del lavoro 
3HU�TXDQWR�ULJXDUGD�O·DFFRPSDJQDPHQWR�GHJOL�VWXGHQWL�DO�PRQGR�GHO�ODYRUR��

LO�&G6�FROODERUD�DWWLYDPHQWH�FRQ�LO�6RUW��SHU�DWWLYLWj�GL�WLURFLQLR�H�ODERUDWRUL�DWWL�
a fornire conoscenze utili per l'inserimento nel mondo del lavoro, ed in 
particolare con operatori nel settore della comunicazione e della mediazione 
LQWHUFXOWXUDOH��$�TXHVWH�DWWLYLWj�YDQQR�DJJLXQWH�TXHOOH�FKH�JOL�VWXGHQWL�GHO�&G6�
riescono a realizzare grazie alla partecipazione al programma Erasmus 
Placement�� FKH�SHUPHWWH� ORUR�GL� HIIHWWXDUH�XQ� WLURFLQLR� DOO·HVWHUR�� QHO� TXDGUR�
delle molteplici convenzioni di Ateneo.  

&ULWLFLWj�
evidenziate 

Attraverso il lavoro del Gruppo di Riesame, che redige il Rapporto di 
Riesame ciclico e la Scheda di Monitoraggio annuale, il CdS ha individuato 
alcuni dei maggiori aspetti critici.  

 
Tirocini 
&RP·HUD�GD� DWWHQGHUVL�� LO� SULPR� ULJXDUGD� OR� VYROJLPHQWR�GHL� WLURFLQL� LQ�XQ�

momento, ancora in vigore, di emergenza sanitaria. Il CdS ha predisposto diversi 
modi per accertare periodicamente le problematiche che si presentano man 
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PDQR�ULJXDUGR�O·DUJRPHQWR��DWWUDYHUVR�un confronto continuo e personalizzato 
con gli studenti interessati.  

 
Internazionalizzazione 
I dati relativi alla internazionalizzazione fanno registrare un miglioramento. Il 

&G6�VL�VWD�DWWLYDQGR�SHU�LQWHUQD]LRQDOL]]DUH�O·RIIHUWD�H�PLJOLRUDUQH�LO�OLYHOOR��6L�VWD�
cercando di proporre ogni tipo di incentivo, mettendo in pratica delle 
ricognizioni per comprendere bene i motivi secondo cui sono pochi ancora gli 
studenti interessati a intraprendere un percorso di internazionalizzazione. Ci si 
VWD�DWWLYDQGR�LQROWUH�SHU�WURYDUH�DOO·HVWHUR�SHUFRUVL�FRPSDWLELOL�FRQ�LO�&G6��8na 
FULWLFLWj� q� GDWD� GDOOH� LQFHUWH]]H� OHJDWH� DOO·(UDVPXV� H� DOOD� VLWXD]LRQH�
GHOO·LQWHUQD]LRQDOL]]D]ione del CdS. Inoltre, non si registrano nuovi iscritti al 
primo anno del CdS provenienti da atenei stranieri (iC12). 

 
$WWUDWWLYLWj�GHO�FRUVR 
6L�FRQIHUPD�LQILQH�O·DWWUDWWLYLWj�GHO�FRUVR�SUHYDOHQWHPHQWH�SHU�OH�UHJLRQL�GHO�

Mezzogiorno (con una presenza crescente del quadrante delle isole), ma 
LQWHUHVVDQWL� VHJQDOL� GL� DPSOLDPHQWR� GHO� UDJJLR� G·LQWHUHVVH� VL� UHJLVWUDQR� GDO�
ripetersi negli ultimi quattro anni di qualche presenza dal quadrante nord-ovest 
e centrale del paese. Il profilo dello studente medio viene dalla Campania, in 
particolare da Napoli e provincia.  

0RGHVWD�DSSDUH�O·DWWUDWWLYLWj�GHO�&G6�ULVSHWWR�DG�DOWUL�DWHQHL��OD�TXRWD�GL�iscritti 
DO� SULPR� DQQR� SURYHQLHQWL� GD� DOWUR� DWHQHR� VL� ULGXFH� LQ� UDSSRUWR� DOO·DQQR�
precedente mantenendosi inferiore rispetto alla media regionale e diventando 
PHQR�GHOOD�PHWj�GHOOD�SHUFHQWXDOH�PHGLD�D�OLYHOOR�QD]LRQDOH��L&����  

 
Proposte per il 

miglioramento 
La CPDS invita a perseguire le iniziative intraprese per ovviare alle suddette 

FULWLFLWj� 
 
Si potrebbe prevedere, suggeriscono gli studenti intervistati, di sostituire i 

CFU dei laboratori con corsi digitali compatibili con il percorso del CdS.  
 
La CPDS rinnova la proposta di presentare anche il corso in lingua inglese e 

di ampliare il novero dei corsi impartiti in lingua inglese. 
 

 
4XDGUR�(��$QDOLVL�H�SURSRVWH�VXOO·HIIHWWLYD�GLVSRQLELOLWj�H�FRUUHWWH]]D�GHOOH�LQIRUPD]LRQL�IRUQLWH�QHOOH�

parti pubbliche della SUA Cds 
 

Analisi delle 
informazioni 

1HO�VLWR�GL�$WHQHR�VRQR�UHVH�GLVSRQLELOL�WXWWH�OH�LQIRUPD]LRQL�VXO�&G6�HG�q�
dichiarato con chiarezza il carattere del CdS nei suoi aspetti culturali e 
professionalizzanti. Il CdS ha messo a diposizione una pagina Facebook di CdS 
per trasmettere informazioni relative alla didattica e alla ricerca (conferenze, 
VHPLQDUL�� ODERUDWRUL��GL�LQWHUHVVH�H�XWLOLWj�SHU�JOL�VWXGHQWL��4XHVWR�VWUXPHQWR�q�
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risultato particolarmente efficace nella fase di ristrutturazione del sito Unior. IL 
CdS si adopera continuamente per migliorare la comunicazione sia verso i 
SRWHQ]LDOL�VWXGHQWL�FKH�YHUVR�TXHOOL�HIIHWWLYDPHQWH�LVFULWWL��&RPH�VL�SXz�HYLQFHUH�
dalla scheda di monitoraggio annuale: le azioni migliorative attuate sono state 
soprattutto orientate alla comunicazione e al coinvolgimento degli studenti nella 
YLWD�GHO�&G6��H�LQ�TXHVWR�VHQVR�O·DSHUWXUD�GL�XQD�SDJLQD�)DFHERRN�KD�FRQWULEXLWR�
a migliorare tale obiettivo. I programmi dei singoli corsi si mostrano 
adeguatamente chiari rispetto ai bisogni espressi dagli studenti in materia.  

Molti dei componenti del CdS sono anche parte del dottorato di ricerca e 
TXHVWR�IDYRULVFH�DVSHWWL�GL�FRQWLQXLWj�GLGDWWLFD�GL�ULOLHYR��/H�LQL]LDWLYH�LQWHJUDWLYH��
i seminari e gli incontri promossi dai singoli docenti vengono adeguatamente 
SURPRVVL�H�GLYXOJDWL�DWWUDYHUVR�O·DSSRVLWD�SDJLQD�GHO�VRFLDO�QHWZRUN�)DFHERRN��
8QR�VIRU]R�SDUWLFRODUH�q� VWDWR�FRPSLXWR�SHU�PLJOLRUDUH� OD�FRPXQLFD]LRQH� WUD�
CdS e studenti durante il periodo di didattica a distanza in situazione di crisi 
sanitaria.  

 
 

&ULWLFLWj�
evidenziate 

Le parti pubbliche della Sua CdS 2019-2020 non sono fruibili attraverso il 
sito del CdS. 

 
 

Proposte per il 
miglioramento 

6L�FRQVLJOLD�GL�VRWWRSRUUH�O·RIIHUWD�IRUPDWLYD�GHO�&G6�DO�&RPLWDWR�G·LQGLUL]]R��
nella FRPSDJLQH�FKH�VDUj�ULQQRYDWD�HG�DPSOLDWD��VHFRQGR�L�SURSRVLWL�HQXQFLDWL�
dal CdS e dal DiSUS nella sua interezza. 

 
6L�ULQQRYD�LQILQH�LO�VXJJHULPHQWR�GL�UHQGHUH�SL��GHWWDJOLDWL�L�TXDGUL�GL�FXL�DO�

campo A della SuA CdS. 
 
 
Quadro F: Ulteriori proposte di miglioramento 
 
Analisi delle informazioni  
 
'DOO·,QGDJLQH�GL�$OPDODXUHD�VXOOD�FRQGL]LRQH�RFFXSD]LRQH�GHL� ODXUHDWL�GHO�&G6� ² anno 

2020 si desume che il 60% dei laureati intervistati svolge professioni intellettuali, scientifiche 
e di elevata VSHFLDOL]]D]LRQH�� LO� VHWWRUH� LQ� FXL� VL� FROORFDQR� q� HVVHQ]LDOPHQWH� TXHOOR� SULYDWR�
�������GXQTXH�VRQR�PHQR�SUHVHQWL�QHOO·DPELWR�SXEEOLFR�H�QRQ-profit (rispettivamente 13,3% 
e 6,7%). 

 
Per le competenze acquisite con la laurea, il 53,3% le utilizza in misura ridotta, il 26,7% in 

misura elevata, il 20% per niente; ciononostante il 60% ritiene che la formazione professionale 
DFTXLVLWD� DOO·XQLYHUVLWj� VLD� DGHJXDWD�� LO� ������ SHU� QLHQWH� DGHJXDWD�� PHQWUH� LO� ������ SRFR�
DGHJXDWD�� 5LVSHWWR� DOO·DQQR� ����� YL� q� XQ� FDOR� QRQ� trascurabile ma forse attribuibile alla 
FRUUHQWH�FULVL�HFRQRPLFD��'LIDWWL��QHO������SL��DPSLH�SHUFHQWXDOL�KDQQR�XWLOL]]DWR�LQ�PLVXUD�
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elevata le competenze acquisite con la laurea e solamente il 9,1% ha ritenuto che la formazione 
professionale acquisita fosse per niente adeguata.  

 
&ULWLFLWj�6HFRQGR�JOL�,QGLFDWRUL�UHODWLYL�DOO·RFFXSDELOLWj�GHL�ODXUHDWL�GHO�&G6��rispetto ai tre 

indicatori (iC26, iC26BIS, iC26TER) si registra una netta flessione che si inserisce in un 
quadro di generalizzata diminuzione del GDWR� UHODWLYDPHQWH� DOO·DUHD� JHRJUDILFD� H� D� TXHOOD�
nazionale.  

 
'DOO·,QGDJLQH�GL�$OPDODXUHD�VXOOD�FRQGL]LRQH�RFFXSD]LRQH�GHL� ODXUHDWL�GHO�&G6� ² anno 

�����ULVXOWD�FKH�LO� WDVVR�GL�RFFXSD]LRQH�GHJOL� LQWHUYLVWDWL�q�SDUL�DO�����H�LO� WHPSR�PHGLR�GL�
UHSHULPHQWR�GHO�SULPR�ODYRUR�GDOOD�ODXUHD�q�SDUL�D������PHVL�� 

 
'HULYDQWH� SUREDELOPHQWH� GDOOD� FULVL� HFRQRPLFD� LQGRWWD� GDOOD� SDQGHPLD� q� DQFKH� OD�

FRQVLGHUD]LRQH� VXOO·HIILFDFLD� GHOOD� ODXUHD�� QHO� ����� LO� ���� GHOOH� SHUVRQH� LQWHUYLVWDWH� OD�
considera poco o per nulla efficace (molto efficace o efficace al 33,3% e abbastanza efficace al 
26,7%) mentre nel 2019 era ritenuta poco o per nulla efficace dal 12,1% (molto efficace o 
efficace dal 57,6% e abbastanza efficace dal 30,3%). 

 
 

 

Proposte per il miglioramento: 1HFHVVLWj�ULEDGLWD�DQFKH�LQ�SUHFHGHQWL�RFFDVLRQL�ULJXDUGD�
OD� VWLSXOD]LRQH� SL�� DFFXUDWD� GL� WLURFLQL� H� VWDJH� H� FKH� VLDQR� GDYYHUR� IRUPDWLYL�� ,QROWUH�� GDO�
9HUEDOH�$4�GHO�&G/�GHO�����������VL�HYLQFH� OD�YRORQWj�GL� ULSUHQGHUH� OH�FRQsultazioni del 
FRPLWDWR�G·LQGLUL]]R�HG�LQWHJUDUQH��RYH�SRVVLELOH��LO�QXPHUR� 

  
6L�FRQVLJOLD�SL��LQ�JHQHUDOH�GL� LQWHQVLILFDUH� L�UDSSRUWL�FRQ� LO�PRQGR�GHO� ODYRUR�QRQ�VROR�

campano e nazionale.  
 

 

 
 

(Presidente della Commissione Paritetica)  

F.to Roberta Montinaro  

(Segretario verbalizzante)  

F.to Marco Fumian  

F.to Lucia di Pace 

F.to Ivano Iodice (Vicepresidente)  

F.to Francesca Chiara Lioy 

F.to Andrea Lombardi  
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